

# 中国各省份如何找差距抓落实

杨洁 陈振凯 吴彦锦

观察 7月15日这一天，你会发现——

同在这天，在首都北京，市委书记蔡奇结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，到门头沟区调查研究；在黑龙江，省委书记张庆伟主持召开征求部分“两代表一委员”和民生部门意见座谈会；在海南，省委理论学习中心组（扩大）举行“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习会……

这些调研、座谈会、学习会是一个缩影。当前，从南到北，从东到西，第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育工作正在有序进行。今年是中华人民共和国成立70周年，也是中国共产党在全国执政第70个年头，在这个时刻开展这次主题教育，正当其时。

“不忘初心，牢记使命”——中共十九大报告主题词共68个字，开门见山便是这8个字。十九大决定，以县处级以上领导干部为重点，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。2019年5月31日，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，强调了这次主题教育的12字总要求，“守初心、担使命，找差距、抓落实”。

各省份从哪些角度“找差距”，从什么工作上“抓落实”？笔者梳理31省份党报有关“不忘初心、牢记使命”的报道，试图回答这个问题。



“找差距，就是要对照新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署，对照党章党规，对照人民群众新期待，对照先进典型、身边榜样，坚持高标准、严要求，有的放矢进行整改。”习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上说。

因省（区市）情不同，各省份在国家全局中担当不同角色。此次主题教育中，多省份从自身定位出发，聚焦关键问题，找差距、查短板。

首都北京，“京师者，四方之腹心，国家之根本”。北京市四套班子围绕“不忘初心使命、履行首都职责”主题交流研讨时，市委书记蔡奇指出，进入新时代，北京的长征路是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，履行好首都职责，把北京这座伟大的城市建设好、管理好。要实现高质量发展，首都还面临哪些差距？北京市政府思路清晰，要充分发挥北京科技人才优势，创新思维方法，着力解决“干不好”的问题；要学习掌握解决问题、推动工作的核心本领和方法，解决“不会干”的问题；要紧紧抓住新一轮技术革命机遇，扎实推进底层通用技术创新，对国家创新战略形成有力支撑，解决“不敢干”的问题。

上海，党的初心始发地。6月11日，上海市委书记李强就学习习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述召开市委中心组学习会时提到“初心四问”：如何始终保持创业初期的那股激情，如何继续走在全国改革开放最前列，如何更好代表国家参与国际合作与竞争，如何让工作生活在这些城市的人们更幸福。回答好“初心四问”，是建设全球科技创新中心的上海必须直面的重要问题。

多省份对照目标找差距。作为中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地的浙江，正在思考主题教育如何与推进长三角一体化发展结合，扎实推进全省域、全方位融入长三角。海南，正处于建设高标准高质量自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港，推动全面深化改革开放的关键时期，当前正以主题教育为契机，深入开展专题调研，力求把情况摸清楚，把症结分析透。江西省委书记刘奇紧扣习近平总书记对江西“在加快革命老区高质量发展上作示



7月1日，贵州电网凯里供电局输电管理所党支部党员在“不忘初心、牢记使命”主题教育中重温入党誓词。

蔡兴文摄（人民视觉）



福建武夷山市依托当地红色文化资源，在党员干部中广泛开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。图为6月27日，党员干部在位于武夷山市的上梅暴动陈列馆参观学习。

新华社记者 张国俊摄



重庆在党员干部中广泛开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。图为7月1日，重庆黔江排水公司党员在烈士陵园重温入党誓词。

杨敏摄（人民视觉）

范、在推动中部地区崛起上勇争先”的目标定位，从发展“长板”与“短板”的辩证统一，全面分析了江西在新一轮科技和产业革命、全国区域发展战略叠加、国家政策集成中面临的机遇，做大总量提升质量面临的挑战。

山西，作为全国首个全省能源革命综合改革试点，列出了该省从“煤老大”到“全国能源革命排头兵”的历史性跨越中面临的多重难题。



“不忘初心、牢记使命，关键是要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。”在中共中央政治局第十五次集

体学习时，习近平总书记这样强调。

做好各方面工作，必须有一个良好政治生态。在主题教育中，为整治码头文化、圈子文化、好人主义，肃清黄兴国恶劣影响、净化政治生态不力等问题，天津市确定了“坚定理想信念，永葆对党的忠诚心；树牢根本宗旨，永葆对人民的感恩心；敢于担当斗争，永葆对事业的进取心；严守纪律规矩，永葆对法纪的敬畏心”4个研讨专题。市委书记李鸿忠在作“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课报告时总结了十种“官爷”形象，强调“官爷”文化根源在于初心动摇、政治蜕变、政绩观扭曲、功利主义膨胀，必须挥剑斩之，坚决铲除害群之马，营造良好政治生态。

脱贫攻坚是三大攻坚战之一。扶贫路上牺牲的乐业县百坭村驻村第一书记黄文秀，再一次让人们关注到全国脱贫攻坚主战场之一——广西壮族自治区。适逢百色起义90周年、湘江战役85周年，发展不平衡不充分仍是广西面临的最突出问题。自治区党委书记、自治区党委“不忘初心、牢记使命”主题教育领

导小组组长鹿心社提出，2019年是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的决定性之年，目标是完成105万建档立卡贫困人口脱贫，实现1150个贫困村出列、21个贫困县摘帽，自觉把脱贫攻坚摆在首要位置，正视困难和问题，主动担当、奋力攻坚，坚决完成今年脱贫攻坚各项任务。

对东三省而言，振兴东北是共同课题。2018年9月，习近平总书记调研东北三省时指出，东北在体制机制、经济结构、对外开放、思想观念方面存在“四大短板”。学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上重要讲话精神，辽宁省委常委会提出，要聚焦补齐“四个短板”、扎实做好“六项重点工作”，以供给侧结构性改革为主线，落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，大力推动制造业高质量发展，着力培育新经济新增长点，狠抓产业扶贫、医疗扶贫和就业扶贫，抓好辽河流域综合治理，坚决打好防范化解重大风险攻坚战，以新气象新担当新作为加快推进辽宁全面振兴、全方位振兴。

同样，黑龙江省提出，促进主题教育与推动龙江经济高质量发展、深化改革扩大开放、保障改善民生紧密结合，力戒形式主义、官僚主义，把党员干部在主题教育中激发出来的主动干劲和奋斗精神转化为推动振兴发展的实际行动。吉林省强调，围绕推动新时代吉林全面振兴全方位振兴、围绕群众反映强烈的难点问题，开展调查研究，推动党中央决策部署落地落实。



习近平总书记强调，“每个共产党员都要弄明白，党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工

作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益”。

直接面向基层。在福建，7月10日，20多位来自基层党组织、街道社区、医疗教育、文化艺术、养老事业、市场流通等领域的干部群众被请进省委会议室。“你们提的意见越直接、说的问题越透彻，就越能达到调研的目的，也说明大家不客气、不见外，信任我们。”《福建日报》报道，一落座，福建省委书记于伟国开门见山，直奔主题。就城乡基础教育、基层医疗卫生、农村饮水安全、留守儿童关爱保护等一系列群众关注的问题，于伟国一边记录，一边商讨解决办法。

懂得群众疾苦。在江苏，省交通厅提出“处室干部一线体验式办公”，分管领导直接乘坐村镇公交车，实地了解百姓乘坐乡村公交的方便程度，还有哪些意见。该省交通厅、省医保局等部门通过“坐一次公交”“看一次病”等“体验式办公”，梳理排查出33项涉及交通问题清单；4459件包括异地结算、罕见病保障能力不强等痛点堵点问题，并分析原因，对标群众期盼逐一落实解决。

发挥媒体监督功能。在内蒙古，《内蒙古日报》报道，包头市土默特右旗何先生反映，2018年农机深松补贴今年还没有发放。自治区农牧厅安排厅农机局办理，通过与土右旗农机主管部门沟通了解到，该部门已经将深松整地面积进行核实并公示完毕，已向旗政府提出深松整地资金拨付申请，等待旗财政部门兑付补助资金，并要求土右旗农机主管部门持续关注补助资金发放情况，发放后要第一时间通知当事人。

“一语不能践，万卷徒空虚。”习近平总书记强调，“要牢记空谈误国、实干兴邦的道理，坚持知行合一、真抓实干，做实干家。”

抓落实要有路线图。在湖南省，省委常委会传达学习习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上重要讲话精神，审议通过《中共湖南省委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施意见》。“不忘初心、牢记使命”主题教育工作中，各省份加快制定“施工图”，结合地区差距，真抓实干。

找准差距落实整改。在重庆市，法院将主题教育与智慧法院审判实践深度结合，打造以易诉、易审、易解、易达、法智云中心为核心的“4+1重庆智慧法院新生态”。针对公共文化设施有效覆盖不够、旅游厕所建设进度偏慢等问题，重庆文化旅游委以出台《重庆市实施〈公共文化服务保障法〉办法》为抓手，推动工作落地落实。

加速问题整改。在陕西省，农业农村厅紧盯产业扶贫还不够精准、贫困村集体经济经济发展薄弱、“3+X”农业特色产业工程实施进展较慢、农业农村领域扫黑除恶推进不够有力等突出问题，确定了13项调研课题，组成由厅领导班子成员带队的调研组全面开展调查研究。

即知即改、立行立改。在湖北，“群众反映，档案职称评审，从开始报名到拿到证件，要往武汉跑六趟。对于群众来说，这是一笔不小的开销。”《湖北日报》关注到，湖北省档案馆在主题教育学习会议当场宣布，今年起取消档案职称报考收费，推进网上报名、取证。针对群众反映的档案查询存包、放手机不便、没有休息的地方等问题，档案馆已着手改进。

“无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。”5月31日，在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记说，“这次主题教育，时间紧、任务重、要求高。各地区各部门各单位党委（党组）要高度重视，增强责任感和紧迫感，加强组织领导，强化督促指导，提高主题教育质量。”

他还强调，要坚持两手抓两促进，切实防止“两张皮”。